

Управление по образованию Заводского района г. Минска

**Государственное учреждение образования
«Средняя школа №143 г. Минска имени М.О.Ауэзова»**

**ГУМАНИТАРНЫЙ ПРОЕКТ
«КАЗАХСТАН – БЕЛАРУСЬ. ШАГИ ДРУЖБЫ»**



Минск, 2023

Управление по образованию Заводского района г. Минска

Государственное учреждение образования
«Средняя школа №143 г. Минска имени М.О.Ауэзова»

ГУМАНИТАРНЫЙ ПРОЕКТ
«КАЗАХСТАН – БЕЛАРУСЬ. ШАГИ ДРУЖБЫ»

Минск, 2023

Гуманитарный проект
государственного учреждения образования
«Средняя школа №143 г. Минска имени М.О. Ауэзова»
ИЩЕТ СПОНСОРОВ.

1. **Наименование проекта:** «Казахстан – Беларусь. Шаги дружбы» (модернизация музейной экспозиции, посвящённой традициям, культуре и истории Республики Казахстан)

2. **Срок реализации проекта:** 24 месяца с момента начала реализации проекта.

3. **Организация-заявитель,** предлагающий проект: Государственное учреждение образования «Средняя школа №143 г. Минска имени М.О. Ауэзова»

4. **Цель проекта:** модернизация музейной экспозиции, посвящённой истории, культуре и традициям Республики Казахстан для укрепления взаимоотношений с дружественным государством.

5. **Задачи проекта:**

- углубить и расширить знания учащихся в области истории и культуры Республики Казахстан;

- формировать гражданские качества личности, развивать художественный вкус учащихся;

- развивать и поддерживать интерес у учащихся к дружественному государству, к его истории, культуре и традициям;

- формировать у детей толерантное отношение к культуре разных народов;

- разработать проект музейной экспозиции, включающий национальную атрибутику, государственную символику, миниатюры исторических и культурных центров Казахстана и другое;

- привлечь иностранный капитал для реализации проекта.

6. **Целевая группа:** учащиеся и педагоги учреждения образования.

7. **Обоснование проекта.**

Уже более 20 лет среднюю школу №143 связывают тесные узы дружбы с Казахстаном, с представителями Посольства Республики Казахстан, с деятелями культуры, образования, общественными организациями.

За эти годы мы многое узнали про эту дивную страну, побывали сами в Астане, Семипалатинске, Усть-Каменогорске и не раз принимали гостей из Казахстана у нас. Мы прониклись теплотой к этому дружественному нам народу.

Значимым событием для школы начался 1998/1999 учебный год: улица, на которой расположена наша школа (а это был проезд Уборевича) стала называться улицей Ауэзова - казахского писателя, учёного, общественного деятеля. А на здании школы была прикреплена мемориальная доска Мухтару Ауэзову. Торжественное открытие её состоялось 23 октября 1998 года. К этому событию учениками и педагогами школы был оформлен уголок, посвященный Мухтару Ауэзову.

С тех пор завязалось сотрудничество, стали проводиться совместные мероприятия.

В 2009 году решением Мингорисполкома по просьбе Посольства Республики Казахстан школе было присвоено имя Мухтара Ауэзова, открыта барельефная доска, посвящённая казахскому писателю, драматургу, учёному.

Можно по праву гордиться гостями, которые посетили школу за годы сотрудничества. Это и сын Мухтара Ауэзова – Мурат Мухтарович Ауэзов, и внук Диар Аскерович Кунаев.

Ежегодно в нашей школе проходят мероприятия с участием гостей из Казахстана. Кроме представителей Посольства, у нас в гостях побывали премьер-министр Республики Казахстан Карим Масимов, ректор Восточно-Казахстанского государственного университета Мамраев Бейбут Баймагамбетович, педагоги, казахские писатели, журналисты, режиссёры и другие общественные деятели и деятели образования, науки и культуры, несколько делегаций школьников, которые участвовали в международном конкурсе, проводимом Республикой Беларусь.

Стало традицией проводить на базе школы писательские форумы в рамках Дней Республики Казахстан в Республике Беларусь. В эти дни нас посещают представители Союза писателей, представители СМИ Казахстана и другие деятели. Так, например, в прошлом году в рамках этого форума на базе нашей школы с участием Посла Республики Казахстан Аскара Бейсенбаева в Республике Беларусь прошёл музыкально-поэтический вечер казахской писательницы, поэтессы, сценариста, члена Союза писателей России Карины Сарсеновой и звёзд казахстанской эстрады.

Наверное, трудно перечислить всех гостей, которые побывали за более чем 20 лет в нашей школе. Кроме вышеперечисленных, это и представители МЧС Казахстана, и ректоры высших учебных заведений, и другие.

В 2012 году в школе состоялось открытие экспозиции, посвящённой Мухтару Ауэзову и дружбе с Республикой Казахстан. Здесь хранятся копии некоторых документов именитого писателя, личные и семейные фотографии, а также подарки, сувениры, которые любезно были подарены нашей школе казахстанскими друзьями.

В этом же году при поддержке Посольства Республики Казахстан и администрации Заводского района во дворе нашей школы был установлен памятник воинам-казахстанцам, воевавшим на территории БССР. 9 Мая, 1 сентября, 22 июня и в другие праздники и памятные дни школьники возлагают к нему цветы в память обо всех погибших в тяжёлые годы войны. Из Казахстана приезжали также и ветераны Великой Отечественной войны и военные атташе разных стран, для которых такой знак уважения является важным и трогательным.

Ежегодно при поддержке Посольства Республики Казахстан у нас проводится конкурс «Что я знаю о Казахстане», а также творческий конкурс по произведениям Мухтара Ауэзова. Ребята изучают произведения казахских писателей, культуру страны, чтобы потом наиболее творческие из них воплотили свои впечатления в работах.

И, наконец, в ноябре прошлого года у нас состоялось открытие класса по изучению казахского языка, истории и культуры Казахстана. В торжественной церемонии открытия приняли участие Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Казахстан в Республике Беларусь Аскар Бейсенбаев, глава администрации Заводского района Сергей Масляк, в формате видеоконференции --

вице-президент фонда «Отандастар» Магауия Сарбасов и советник президента фонда «Отандастар» Болат Дидар.

Таким образом, мы поддерживаем интерес у наших учащихся к дружественной стране, знакомим с её культурой и традициями, что, безусловно, очень важно в наше непростое время.

Всё вышесказанное является важной составляющей нашей дружбы. Мы не останавливаемся на достигнутом, составляем планы на будущее для укрепления связей и в дальнейшем будем работать над развитием наших дружеских отношений.

8. После осуществления всех планов по модернизации музейной экспозиции, а также в совокупности с другими уже имеющимися образовательными и культурными ресурсами (памятник воинам-казахстанцам, литературная экспозиция, кабинет изучения казахского языка, истории и культуры Казахстана) учащиеся нашей школы смогут углубить свои знания по многим предметным дисциплинам. Данная экспозиция будет способствовать не только эстетическому, патриотическому, нравственному, духовному, культурному воспитанию, но и интеллектуальному развитию наших детей.

Таким образом, музейная экспозиция будет иметь не только эстетическое, но и практическое значение. Она станет неотъемлемой частью образовательного процесса как урочной, так и внеурочной деятельности.

9. Общий объём финансирования (в долларах США): 35 500

Примерный расчёт суммы денежных средств для реализации проекта:

1. Проект, 500 у.е.
2. Музейные витражи, 6000 у.е.

Экспонаты (костю Department of Education of the Factory District of Minsk

State Educational Institution
"Secondary school No. 143 of Minsk named after M.O. Auezov"

HUMANITARIAN PROJECT
"KAZAKHSTAN - BELARUS. STEPS OF FRIENDSHIP "

Minsk, 2023

The humanitarian project of the state educational institution "Secondary School No. 143 of Minsk named after M.O. Auezov" is looking for finance support.

1. Project name: "Kazakhstan - Belarus. Steps of Friendship "(modernization of the museum exhibition dedicated to the traditions, culture and history of the Republic of Kazakhstan)

2. Project implementation period: 24 months from the start of the project.

3. Applicant organization proposing a project: State educational institution "Secondary School No. 143 of Minsk named after M.O. Auezov"

4. The purpose of the project is to modernize the museum exhibition dedicated to the history, culture and traditions of the Republic of Kazakhstan to strengthen relations with a friendly state.

5. Project Tasks:

- To deepen and expand the knowledge of students in the field of history and culture of the Republic of Kazakhstan;

- To develop the civic qualities of the individual and to develop the artistic taste of the students;

- To develop and maintain students' interest in a friendly State, its history, culture and traditions;

- To develop a tolerant attitude towards the culture of different peoples among children;

- Develop a project of museum exposition, which includes national attributes, state symbols, miniatures of historical and cultural centers of Kazakhstan and others;

- to raise foreign capital for the implementation of the project.

6. Target group: students and educators of educational institutions.

7. Project justification.

For more than 20 years, secondary school No. 143 has been associated with close ties of friendship with Kazakhstan, with representatives of the Embassy of the Republic of Kazakhstan, with cultural figures, education, and public organizations.

Over the years, we have learned a lot about this wonderful country, visited Astana, Semipalatinsk, Ust-Kamenogorsk and more than once received guests from Kazakhstan. We have been warm to this friendly people.

A significant event for the school began the 1998/1999 school year: the street on which our school is located (and this was Uborevich's passage) became known as Auezov Street - a Kazakh writer, scientist, public figure. And a memorial to Mukhtar Auezov was attached to the school building. Its grand opening took place on October 23, 1998. For this event, students and teachers of the school designed a corner dedicated to Mukhtar Auezov.

Since then, cooperation has begun, joint events have been held.

In 2009, by the decision of the Minsk City Executive Committee, at the request of the Embassy of the Republic of Kazakhstan, the school was named after Mukhtar Auezov, a bas-relief board dedicated to the Kazakh writer, playwright, and scientist was opened.

You can rightfully be proud of the guests who visited the school over the years of cooperation. This is the son of Mukhtar Auezov - Murat Mukhtarovich Auezov, and the grandson of Diar Askerovich Kunaev.

Every year, with the support of the Embassy of the Republic of Kazakhstan, we hold a competition "What I know about Kazakhstan," as well as a creative competition on the works of Mukhtar Auezov. The guys study the works of Kazakh writers, the culture of the country, so that then the most creative of them to express in their works.

And finally, in November last year, we opened a class on the study of the Kazakh language, history and culture of Kazakhstan. Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary of the Republic of Kazakhstan to the Republic of Belarus Askar Beisenbayev, Head of Administration of the Zavodsky District Sergey Maslyak took part in the opening ceremony, in the format of video conference - Vice President of the Otandastar Foundation Magauia Sarbasov and Advisor to the President of the Otandastar Foundation Bolat Didar.

Thus, we support the interest of our students in a friendly country, introduce its culture and traditions, which, of course, is very important in our difficult time.

All of the above is an important component of our friendship. We do not dwell on what has been achieved, draw up plans for the future to strengthen ties and in the future we will work on the development of our friendly relations.

8. After the implementation of all plans to modernize the museum exposition, as well as in conjunction with other existing educational and cultural resources (monument to Kazakhstani soldiers, literary exposition, study room of Kazakh language, history and culture of Kazakhstan), students of our school will be able to deepen their knowledge in many subject disciplines. This exposition will contribute not only to the aesthetic, patriotic, moral, spiritual, cultural education, but also to the intellectual development of our children.

Thus, the museum exposition will have not only aesthetic, but also practical significance. It will become an integral part of the educational process both in-depth and out-of-hours activities.

9. Total funding (in US dollars): 35,500

Approximate calculation of the amount of funds for the project implementation:

1. Project, 500 cu.
2. Museum stained glass windows, 6000 cu.
3. Exhibits (costumes; national paraphernalia; state symbols; models of sights of cultural and historical centers of Kazakhstan; miniatures dedicated to the Great Patriotic War, the Baikonur cosmodrome; bas-reliefs of the corners of nature of Kazakhstan), 10,000 c.e.
4. Electrical and light equipment, 1500 cu.
5. Interactive equipment, 4000 cu.
6. Literature, 500 cu.
7. Repair works (25% of the amount), 4000 c.e.
8. Bonus to employees (25% of the amount), 4000 c.e.
9. Exchange of delegations, expeditions to the Republic of Kazakhstan (selection of material for museum exposition) 5000 cu.
10. Location of the project (region/district, city): Republic of Belarus, Minsk, 5 Auezova Str., GUO "Secondary school No. 143 of Minsk named after M.O. Auezov"
11. Contact person: initials, last name, position, telephone, e-mail address

V.V. Panasevich, Director of the State Educational Institution "Secondary School No. 143 of Minsk named after M.O. Auezov," tel. 8 (017) 338-39-61, e-mail: sch143@minskedu.gov.by

We will be very glad to cooperate!

3. мы; национальная атрибутика; государственная символика; макеты достопримечательностей культурных и исторических центров Казахстана; миниатюры, посвященные Великой Отечественной войне, космодрому Байконур; барельефы уголков природы Казахстана), 10000 у.е.
 4. Электрическое и световое оборудование, 1500 у.е.
 5. Интерактивное оборудование, 4000 у.е.
 6. Литература, 500 у.е.
 7. Ремонтные работы (25% от суммы), 4000 у.е.
 8. Премия работникам (25% от суммы), 4000 у.е.
 9. Обмен делегациями, экспедиции в Республику Казахстан (подбор материала для музейной экспозиции) 5000 у.е.
 10. **Место реализации проекта** (область/район, город): Республика Беларусь, г. Минск, ул. Ауэзова, 5, ГУО «Средняя школа №143 г. Минска имени М.О. Ауэзова»
 11. **Контактное лицо**: инициалы, фамилия, должность, телефон, адрес электронной почты
- В.В. Панасевич, директор ГУО «Средняя школа №143 г. Минска имени М.О. Ауэзова», тел. 8 (017) 338-39-61, e-mail: sch143@minskedu.gov.by

Будем очень рады сотрудничеству!